
Конспект открытого урока для преподавателей 

«Орнамент. Виды орнамента. Геометрический. Растительный»
по предмету «Основы ИЗО и изобразительной грамоты»
1(8) класс

 Преподаватель: Сивкова Эльвира Егоровна 
Тема урока: «Орнамент. Виды орнамента. Геометрический. Растительный».

Цель: Повторение и закрепление понятия орнамент, виды орнамента, построение орнамента.
Задачи: 

Обучающие: 
-   систематизировать знания учащихся о видах орнамента – геометрическом и растительном; 
-   познакомить с понятиями – «орнамент», «узор»,  «модуль», «ритм» видами орнамента и его историей; 
-     расширять представления учащихся об орнаменте, как элементе украшения;
-     формировать представления учащихся о модуле как части орнамента;

-     способствовать формированию у учащихся навыков построения орнаментов;
Развивающие: 

-   развивать образное мышление, чувство цвета,  самостоятельность в составлении орнамента;

-      развивать умение создавать композиционный строй орнамента; 
-    совершенствовать технику владения простым карандашом, кистью, акварельными красками;

Воспитывающие:

- воспитывать аккуратность, внимательность, усидчивость.
Материалы: раздаточный материал с модулями и полосами для орнамента, простой карандаш, линейка, ластик, акварельные краски, вода, непроливайка, кисти № 2, 3, круглые, тряпочка, салфетки на стол.

Оборудование: ноутбук, интерактивная доска, методические материалы, работы преподавателя, презентация «Орнамент. Виды орнамента».

Тип урока: комбинированный.

План урока:

1.Оргмомент;
2. понятия: «узор», «модуль», «орнамент», «ритм»;
3. презентация «Орнамент. Виды орнамента»;
4. практическая работа.

Ход урока.

        Добрый день, ребята, добрый день уважаемые коллеги! Сегодня на уроке мы продолжим говорить об орнаменте, с основными видами орнамента, его символами и принципами композиционного построения. Слово орнамент в переводе с латинского языка  означает украшение. Что же такое орнамент? Это узор, основанный на повторе  и чередовании составляющих его элементов. Орнамент имеет обобщенную декоративную форму, взаимствованную от внешних форм животных, растений, человека и т.д. путем упрощения и обобщения. Орнамент служит украшением, поэтому  всегда широко применялся в качестве декоративного  оформления изделий, необходимых людям в быту и в практической деятельности.      Орнаментальные композиции как украшения предметов пришли к нам  из глубины веков. Самый древний артефакт с орнаментом,  археологи датировали  каменным веком. Даже в недавнем прошлом избы украшались  резными узорами, на окнах висели занавески, украшенные вышитым орнаментом, весь дом был обставлен расписной посудой, вышивкой, кружевами. В нашей стране много народностей и у каждой нации есть свои узоры и орнаменты, которыми они украшают свои национальные костюмы. И это мы можем увидеть, когда собираемся на больших праздниках. Орнамент составляет основы декоративно-прикладного искусства и широко применяется в других сферах, таких как – дизайн, архитектура, геральдика. 
- Ребята, где и на чём мы можем видеть орнаменты? (На тканях и обоях, на фасадах зданий и мебели, одежде, на обложках книг…), вообщем орнамент нас сопровождает везде. 

В зависимости от мотива орнамент может быть растительным, геометрическим, зооморфным, антропологическим и т.д. 
- Ребята, как вы думаете, что служит в геометрическом орнаменте в качестве мотива? (геометрические фигуры, такие как круг, квадрат, треугольник, точки, линии и т.д.) 

- А в растительном орнаменте, что служит качестве мотива? (листья растений, плоды, цветы, веточки, стебли...)  
- правильно - это формы взаимствованные из мира растений и деревьев.

- Ну, раз вы знаете, что служит в качестве мотива в геометрическом и растительном орнаментах, может вы мне расскажете, о зооморфном орнаменте? (ответы детей)
– Да, это силуэты животных, насекомых и птиц. 
Молодцы! Есть еще антропоморфный орнамент, который составляется из изображений человека, каллиграфический орнамент – составляется из отдельных букв, или элементов текста и т.д.  
А сейчас мы с вами посмотрим некоторые виды орнаментов в презентации.

(Просмотр презентации)

Много видов орнаментов, но мы с вами сегодня остановимся на двух видах орнамента: геометрическом и растительном. 
      Сегодня мы будем строить орнамент в полосе. Любой основой орнаментальной композиции является ритм. Ритмом в композиции называют чередование  и повторение фигур, интервалов между ними, их наклонов, поворотов, просветов. Т.е. ритм организует своего рода движение в орнаменте. Перехода от малого к большому, от простого к сложному, от светлого к темному. Т.е повторение одних и тех же форм, через равные промежутки. 
Первую полосу мы заполним вместе, это будет геометрический орнамент, а второй вам предстоит придумать самостоятельно и это будет растительный орнамент. В любом виде орнамента можно придумать много разнообразных мотивов. А нарисовать орнаменты нам помогут наши готовые полоски с клеточками.

Практическая работа:

Для начала мы придумаем «модуль», который будет повторяться и создавать ритм. 

Мой «модуль» будет состоять из ромба, и четырех маленьких кружочка. Цветовую гамму для своего модуля возьму трех цветов, это - белый, красный, зеленый. А вы выбираете свою цветовую гамму.

Теперь, когда создала его, буду создавать ритм, т.е. повторять «модуль», и получится орнамент.

Молодцы!

Теперь, создадим растительный орнамент. У вас полоска уже готовая с клеточкой, вспомните презентацию, какие мотивы можно создать и работаем. Посмотрите вокруг, обратите внимание на растения, которые нас окружают, на их листочки. Старайтесь выполнить орнамент аккуратно, сначала делаете набросок карандашом, затем украшаете красками.

Какие красивые орнаментальные полоски у вас получились!
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