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В настоящее время в связи с реформированием системы образования на всех её уровнях наблюдается повышенный интерес общества к проблемам формирования педагогических кадров, к личности педагога, к пересмотру методов, средств и форм педагогической деятельности. Определяющим в характеристике педагога стало такое понятие как профессиональная компетентность. Особую важность на современном этапе приобретает организация взаимодействия различных педагогических систем, апробирование передовых инновационных технологий, составляющих дополнение государственной традиционной системе образования. К таким методам в обучении хореографии можно отнести бинарный подход в преподавании. 

Термин «бинарный»  используется в современной языковой практике очень часто. Это понятие можно встретить при описании явлений или феноменов в логике, лингвистике, компьютерном программировании, в практической психологии, военной токсикологии, торговле, издательском бизнесе, математике, биологии и других научных направлениях и сферах деятельности человека. Бинарный подход в педагогике – парный подход в преподавании, например: совместная работа педагога-мужчины и педагога-женщины; совместная работа молодого педагога и педагога со  стажем; преподавание одной дисциплины двумя педагогами и другие варианты.
В хореографическом искусстве традиционно различаются мужской и женский стиль исполнения. Кроме того, существуют исключительно женские и мужские движения в любом виде хореографии. Танцевальные коллективы - это смешанные коллективы: и по возрасту, и по полу. Специфика хореографического искусства предполагает  в педагогическом процессе наличие педагога-женщины и педагога-мужчины. На чем основано это мнение?
На начальном этапе обучения  учащиеся, как правило, встречаются с педагогом-женщиной. Позднее могут быть разные варианты. Компетентный, грамотный руководитель обязан учитывать психофизические и возрастные особенности развития мальчиков и девочек, юношей и девушек. Он должен уладить конфликт, вовремя пресечь «звёздную болезнь» и другие факторы риска взаимоотношения в коллективе или в паре. Педагогу необходимо создать ком​фортные условия для работы с  парой, с коллективом. Выстроить взаимоотношения с коллегами, воспитанниками, родителями, партнерами на основе взаимопонимании, доверия, уважения, дружбы. Занятия в смешанном коллективе и танец в паре помогают молодым людям в процессе социализации, так как у них накапливается опыт и навыки общения между собой.  
Следует указать, что между женским танцем и мужским есть существенная разница: мужскому танцу свойственна героика, сила, энергия, динамика; женские приемы для мужского танца не годятся, ибо тогда в нем появляется женственность и манерность. Вот почему педагогически целесообразно, чтобы мужской класс вел мужчина. Согласно традиционным полоролевым нормам такие качества как нежность, грациозность, мягкость, уступчивость, ранимость, терпимость, нерешительность относятся к женским чертам характера. Мужчине, наоборот, свойственны резкость, решительность, азартность, увлеченность, бесшабашность, удаль и т.п. При выступлении танцевального коллектива на сцене по исполнительской манере участников ансамбля видно, руководитель женщина или мужчина. Особенно это заметно,  когда на сцене появляются мальчики или юноши и исполняют мужскую партию в женской манере. 
Нехватка в образовательных школах мужчин, по мнению многих специалистов, крайне отрицательно сказывается на учениках-мальчиках. К моменту поступления в первый класс они уже достигают «гендерной константности» - понимания постоянства, неизменности, своего пола. Мальчики классифицируют педагогов, их поведение и характерные особенности с точки зрения их принадлежности к «своей» - мужской или «чужой» - женской категории. И когда учитель-женщина перестает привлекать внимание и интерес ребенка, так как на практике дети чаще интересуются моделированием действий, характерных для их собственного пола, то не просто пропадает интерес к обучению и общению, а зачастую начинается бунт. Мальчики подсознательно чувствуют, что положение, при котором командиром является женщина, ненормально и протестуют, что ведет к отчужденности, ранним комплексам, школьным неврозам и потере стремления к получению знаний. А учителю-мужчине часто даже голоса повышать не надо - мальчишки и так его слушаются. Если же он вдобавок интересно ведет уроки,  мальчики вообще «смотрят ему в рот» и «ходят за ним табуном». Так что раздельное обучение может способствовать существенному улучшению школьной дисциплины. Поэтому вопрос о кадровой маскулинизации школы стоит сейчас довольно остро. Необходимо искать способы привлечения мужчин к преподавательской деятельности и в хореографическом образовании.

Об этой проблеме писал выдающийся педагог классического танца Н. И. Тарасов: «Воспитание исполнительского стиля ученика и ученицы требует своей психологической направленности и строгого учительского вкуса, а не вообще достижения «красивой» и виртуозной манеры движения будущей танцовщицы или танцовщика… В течение длительного периода воспитывать и раскрывать индивидуальность, музыкальность, вкус и артистизм будущего исполнителя – задача очень трудная и специфически тонкая, требующая от педагога чувства подлинной природы мужского и женского танца. Слишком изящный исполнительский стиль, копирующий грацию женщин, противоречит естественной природе мужского танца, порождая лишь эстетство и фальшь… Все начинается с младших классов. В них закладывается та первооснова, то невидимое пока что зернышко мужского исполнительского стиля, которое впоследствии может дать неправильные ростки – появление излишне грациозной, женственной манеры движения. Думается, что со временем все младшие классы мальчиков поведут опытные преподаватели-мужчины. Теперешнее положение надо рассматривать лишь как временное исключение, как недостаток хороших учителей-мужчин» [2, с.98-99].  

Таким образом, для успешного функционирования танцевального коллектива, особенно смешанного типа, предпочтительно наличие педагога-женщины и педагога-мужчины. Можно предположить, что в таком случае эффективность, результативность, успешность коллектива будет достаточно высокой. Это – идеальная модель, идеальный вариант в педагогике хореографии для всех видов хореографического искусства.
Как реализуется бинарный подход в преподавании спортивных бальных танцев? Встречаются следующие варианты:
-  педагог-мужчина  и педагог-женщина работают на одном составе учащихся (группа, пара, ансамбль) и ведут одну дисциплину;
-  педагог-мужчина  и педагог-женщина ведут разные дисциплины (латиноамериканскую программу, программу европейских танцев, формейшн, стретчинг);
- молодой педагог и опытный педагог.
Рассмотрим подробнее проблемы и возможности педагогической деятельности в бинарной модели «педагог-мужчина и педагог-женщина». Культура поведения, усвоенная на занятиях по хореографии, способствует и усвоению социальных ролей. С первых занятий по постановке корпуса дети знакомятся со строением своего тела, где, кроме головы, рук и ног, существуют женские и мужские различия. Педагог объясняет, что правильная осанка – это и женская красота, и мужская статность. Занятия танцем приучают к выносливости, что важно для мальчиков; изящности и выразительности, которые  необходимы для девочек. В танцевальном спорте существует особенность, отличающая его от других видов  танцевального искусства –необходимость танцевать в паре. Эту особенность можно рассматривать с различных точек зрения. 
С одной стороны достоинство парного танцевания заключается в красоте взаимодействий и взаимоотношений между партнёром и партнёршей, в контрасте мужского и женского танца. С другой стороны – это наличие препятствий, которые танцорам приходится преодолевать, чтобы добиться взаимопонимания, как личностного, так и танцевального.
Обучение танцу, особенно на начальных стадиях, связанно с большими физическими нагрузками, с необходимостью бороться с физической и нервной усталостью. Занятия, в основном,  направлены на развитие тех или иных групп мышц, физические нагрузки увеличиваются или уменьшаются в зависимости от возраста. Также необходимо отметить, что в  парном танце существует  и ряд специфических (мужских и женских) различий в основных положениях, технике и манере исполнения движений. Манера исполнения у девочек – мягкая, плавная, кокетливая, нежная, кроткая; у мальчиков – мужественная, широкая, четкая, сдержанная. Желательно, чтобы  показ мужской и женской партий осуществлялся разнополыми тренерами.
Условия для занятий танцевальным спортом требуют наличия в группах одинакового количества мальчиков и девочек. Занятия проходят в группах (14-20 человек),  в мини группах (4-6 человек)  и  индивидуально. И это всегда пара – мальчик и девочка.
Обучение спортивному танцу проводит как тренер-мужчина для показа элементов танца  мальчикам, так и тренер-женщина для показа элементов танца  девочкам. На группах тренерский показ проходит совместно для того, чтобы юные спортсмены видели пример взаимоотношений мужчины и женщины – партнеров  на паркете и в жизни. Мужчина в танце является ведущим, и, соответственно, ему отводится главная роль. Партнерша  играет в танцевальном дуэте роль ведомой, но и эта роль всегда значима. Поэтому  от  уровня развития профессиональных  и  личностных компетенций тренеров во многом зависит и успех формирования и пар воспитанников, и танцевального коллектива в целом. Профессиональный подход способствует лучшему усвоению не только танцевальной роли, но и более глубокому пониманию роли мужчины и роли женщины в их взаимодействии.
Очень важно, чтобы все участники педагогического процесса четко понимали функциональные роли. Своим примером на тренировках, на соревнованиях тренеры должны воспитывать в юных танцорах взаимоотношение, основанное на взаимопонимании и взаимоуважении. Танцор, не умеющий понять свою половину, ставит своим поведением препятствия в развитии своей танцевальной карьеры, обедняет свой танец эмоционально и энергетически, изначально лишает его дуэтности.

Взаимоотношения в паре детей чрезвычайно важны: без понимания всех тонкостей взаимоотношений между мужчиной и женщиной танец будет лишь пародией взрослого танцевания. Поэтому, благодаря  грамотному  подходу в танцевальном спорте,  уже на раннем этапе развития личности мы можем помочь танцорам сформировать понимание мужского и женского начала. И в танце, как и в жизни, лучше, если партнерша  выполняет  роль  грациозной, спокойной, уравновешенной дамы, а партнер – галантного, сильного, умеющего вести  свою даму, кавалера. 
Рассмотрим подробнее проблемы и возможности педагогической деятельности в бинарной модели «молодой педагог и опытный педагог».
Педагогическое мастерство — это высокий уровень профессиональной деятельности преподавателя. Внешне оно проявляется в успешном творческом решении самых разнообразных педагогических задач, в эффективном достижении способов и целей учебно-воспитательной работы.

Навыки педагога — это одно из условий его творчества. При недостатке навыков, например, у начинающих педагогов во время занятия может возникать психическая напряженность, скованность или неупорядоченная активность. Также они пока не обладают в достаточной степени такими качествами, как самостоятельность, организованность, трудолюбие, наблюдательность, внимательность, находчивость, выдержка.
Умения педагога проявляются в правильном использовании знаний и навыков, особенно в новых и сложных педагогических ситуациях. Умения позволяют на основе приобретенных знаний и навыков выполнять определенные виды деятельности в изменяющихся условиях. Чем совершеннее умения преподавателя, тем свободнее он владеет различными действиями, из которых складывается его педагогическая деятельность.
К числу основных умений опытного педагога следует отнести следующие: умение передавать знания, доходчиво излагать материал, контролировать и оценивать результаты труда обучаемых и своего собственного труда; умение формировать навыки, качества учащихся, учитывать индивидуальные и другие их особенности; умение управлять умственной деятельностью воспитанников, организовывать их самостоятельную работу и самовоспитание; умение владеть собой, своим психическим состоянием, внешним выражением эмоций и чувств, проявлять педагогический такт и другие. Педагогу приходится оказываться в сложных ситуациях и решать на занятиях нелегкие педагогические вопросы. 

Мастерство достижимо только при положительной мотивации деятельности педагога: интерес, чувство ответственности и др. Мастерство невозможно без способностей диалектически обрабатывать учебный материал, вносить в учебную работу что-то необычное, новое, интересное, доступно и выразительно объяснять и излагать учебные вопросы, адекватно педагогической цели пользоваться экспрессией, правильно воспринимать и оценивать поведение учащихся, уметь убеждать, внушать и требовать. Все эти навыки, умения и наработки необходимо перенять молодому специалисту. Следует особо выделить и несколько подробнее охарактеризовать такую существенную часть педагогического мастерства, какой является владение педагогической техникой и педагогическим тактом.
Для любого педагога-хореографа важно находится в хорошей физической форме, так как среди педагогических методов работы одним из наиболее важных является показ. Эмоциональная усталость, состояние здоровья опытного педагога могут сполна компенсироваться энергией, желанием, хорошей физической формой молодого педагога. Тем более что молодые специалисты на этом этапе жизни, как правило, продолжают исполнительскую деятельность. 
Бинарная модель в педагогике даст свои плоды, если каждый из двух элементов этой модели будет заинтересован в результатах общего дела, и педагоги смогут выстроить партнерские отношения на основе понимания, уважения, разделения ответственности, соблюдения прав, грамотного распределения функций и обязанностей. Таковы возможности реализации бинарного подхода в преподавании хореографии.
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