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Обучение учащегося игре на каком -либо инструменте включает в себя несколько по- своему сложных  видов деятельности: работа на уроке                         с преподавателем, систематические домашние занятия, репетиции, теоретическая подготовка, прослушивание аудио и видеозаписей и т. д.                      И одним из важных и психологически самым сложным видом деятельности          в этом процессе являются публичные выступления: учебные — экзамены, зачеты, академические концерты, конкурсы различного уровня, праздничные, выступления на различных концертных площадках. И очень часто преподаватели сталкиваются с тем, что учащийся, у которого прочно и надежно выучена программа, на сцене «выглядит» совершенно по-другому, очень многое теряет из- за неуправляемого сценического волнения.

Концертное выступление предполагает владение определенным комплексом теоретических  знаний и практических навыков, требует постоянного музыкального, интеллектуального, артистического совершенствования. Практический опыт замечательных исполнителей многих поколений привел к целому ряду теоретических обобщений. Но, сколько исполнителей, столько неповторенных индивидуальностей со своими природными данными, способностями и проблемами. Эта область искусства находится в постоянном развитии, и в последнее время особое внимание стало уделяться изучению психологических сторон деятельности исполнителя. 

В современных условиях жизни сцeническое волнение – одно из наиболее актуальных и важных явлений для музыкантов-исполнителей. Сталкиваясь с ним впервые в подростковом возрасте, музыканты  не перестают ощущать его остроту вплоть дo завершающих этапoв своей сценической карьеры. Эта проблема рассматривается с конца XVII-го века                  и включена многими методистами в свои работы о воспитании музыканта, она по-прежнему актуальна и значима для мнoжества исполнителей на различных инструментах, т.к. именно психoлогические подходы очень важны  в ее решении. Урoвень подготовки молодого пианиста зависит не только от его прошлого опыта или мастерства, но и от того, что происходит   с учеником до начала исполнения, от его способа реагирования на сценическую ситуацию, которая всегда остается повышенным стрессoгенным фактором.

Исполнение произведения на концертной эстраде связано с совершенно особыми условиями и обстановкой , специфичность которых  определяется многими моментами; важнейший из них - публичный характер выступления. Резко повышенное чувство ответственности за качество публичного исполнения  вызывает  у исполнителя особые психические установки, устойчивость которых может быть очень непостоянна. Публичное выступление связано с ситуацией оценки выступающего со стороны слушателей, что вызывает опасения и страхи с последующими психологическими состояниями успеха или неудачи.

  Г.Р. Гинзбург характеризует «самоощущение» на эстраде следующим образом: «На эстраде всегда бывает совершенно другое физическое состояние... Нет никаких физических ощущений, нет ни насморка, ни головной боли, ни голода — ничего. Это просто особое, совершенно другое состояние.» К.Н. Игумнов вспоминает высказывание В.И. Сафонова: «Всякий исполнитель на эстраде должен себя чувствовать как полководец на поле сражения. На эстраде могут быть всякие неожиданности, неприятности,                     и исполнитель должен находить средства их парализовать.» Широкое                         и многостороннее освещение эстрадного самочувствия дают нам сообщения А. Иохелеса. В качестве главного условия высокого исполнительского уровня на концерте выступает умение сохранять устойчивую сосредоточенность внимания, направленную на задачу исполнения. Отрицательная роль волнения может проявляться именно  в нарушении сосредоточенности внимания и в бесплодности попыток волевым усилием собрать его и направить на качественное исполнение произведения. 

Красочную характеристику условий эстрады (напоминающую  сафоновскую) находим у Э. Гилельса. Специфичность и ответственность эстрадной ситуации требует от исполнителя всесторонней внутренней готовности ко всяким случайностям и неожиданностям, могущим возникнуть на эстраде. «Это все равно, - говорит Гилельс, - что отправляешься в какое-то далекое путешествие. Все должно быть тщательно подготовлено, проверено, предусмотрено. И все-таки бывает, что не учтешь то атмосферных условий, то еще чего-нибудь, и могут случиться неожиданности.»

Одной из основных причин волнения перед  публичным выступлением, будь то зачет, экзамен, концерт является возникающий за несколько дней до него страх забыть нотный текст. Знать заранее нельзя, где память может «споткнуться»,  изменить в  любом месте. Тем не менее, в определенных видах фактуры крайне редко бывают «забывания» - это виртуозные произведения и виртуозные пассажи, потому что эти пассажные фигуры автоматизированы. Если эти произведения и пассажи проучены технически очень надежно, пианист играет на «памяти пальцев».


В последние дни перед выступлением исполнитель зачастую начинает вспоминать ноты  в сыгранных без запинки пассажах и с ужасом убеждается, что он многого не помнит; начинает лихорадочно обращаться к нотному тексту, тем самым разрушая с трудом налаженную автоматизацию, не понимая, что в этом нет ничего страшного, что это естественное последствие автоматизации. Не нужно позволять себе задумываться над тем, какая нота, каким пальцем, больше доверять моторной памяти пальцев. В данном случае они надежнее головы. И если бы ни наши «умные пальцы, исполнение на память было бы невозможно. Как убедительно пишет Г. Коган, это  было бы непосильно и гениям из гениев, и Листу, « а пианисту остается помнить лишь о сравнительно небольшом количестве  «пунктов включения», переходов от цепочки к цепочке, промежуточных эпизодов и т.п.»


Когда мы говорим об автоматизированной работе пальцев, мы, конечно, имеем в виду хорошо проученные технически произведения и пассажи. Но даже тогда, когда произведение выучено кажется идеально и его можно играть публично, в нем всегда может быть невыявленная ошибка, которая, как правило,   и вылезает во время публичного ответственного выступления. Ошибка,  не  «убитая» пианистом во время работы, убивает его во время выступления. Она не только портит, а иной раз — в особенности, если она не одна — положительно губит выступление.» (Г.Коган) Практически всегда  в выученном произведении есть места, в которых   исполнитель чувствует себя неуверенно, несвободно, боится их. Страх, в свою очередь, рождает волнение. Гофман справедливо называет одну из частых причин волнения « нечистую совесть» играющего, которая не дает сосредоточиться на том, что требуется в данный момент. Самый верный способ  «поймать» ошибку» - это исполнить произведение при  любой аудитории, а не обольщаться от удачного исполнения дома или «один на один», таким способом всегда проверяется прочность выученного материала. При другом психологическом состоянии в трудных местах эта ошибка всегда обнаруживается, и становиться понятно, что это место или произведение требует еще дополнительной  капитальной работы. Самый естественный способ — это многократные , качественные (а не просто — сто раз сыграть, авось, на сто первый получится), технологически выверенные проигрывания, пока исполнитель не почувствует в них свободу и удовольствие при исполнении.

Созданию  оптимального концертного состояния (как это называют музыканты) способствует и такой момент в работе над произведением, как взаимосвязь психических состояний и игровых движений. Технологическая подготовка, технические приемы — это безоговорочно основа создания художественного  содержания произведения. Эмоциональное психическое состояние увлеченности в период формирования игровых движений  значительно способствует активизации таких умственных психических процессов, как внимание, мышление, память, воображение, представление. Г.Нейгауз в книге «Искусство фортепианной игры» пишет: « Уверенность является предпосылкой свободы, и надо прежде всего  добиваться именно ее. Многим неопытным играющим свойственна робость; они часто берут не те ноты, делают много лишних движений, бывают скованны. Как бы ни казалось, что это неуверенность чисто физическая, двигательная, верьте моему опыту, она всегда прежде всего психическая.»

Очень важный прием в подготовке к концертному выступлению, о котором уже упоминалось в разделе «выявление ошибок» - обыгрывание перед какой-либо аудиторией, который помогает не только проверить прочность выученного произведения, но приближая к ситуации публичного выступления, вселяет в исполнителя уверенность.  Это надо делать, как можно более часто, чтобы музыкант — исполнитель почувствовал удовольствие от игры перед слушателями; использовать любую возможность: домашние концерты, исполнение программы или отдельных произведений перед одноклассниками или однокурсниками, участие                              в концертах на любых сценических площадках. Очень помогает в воспитании сценической выдержки запись, прослушивание и анализ своего исполнения. Сама запись — это для многих музыкантов процесс психологически более сложный, нежели само выступление на  сцене. От сознания, что каждая ошибка фиксируется, остается на записи, их делаешь гораздо больше, чем во время выступления. Чаще всего, это случайные ошибки, но обнаруживаются и неслучайные. Поэтому, благодаря многократному повторению совершенствуется исполнение и воспитывается воля — добиваемся совершенной записи. 

Одной из серьезных проблем, которые очень влияют на психологическое состояние во время выступления является, как уже говорилось, неуверенность, робость молодого исполнителя. Очень кратко и  точно  по этому поводу выразился Н. Перельман: « На эстраде самокритика — пила, подпиливающая стул, на котором сидит пианист.» Один из приемов, помогающих это преодолеть, - так называемая «ролевая подготовка». Смысл этого приема заключается в том, что исполнитель, абстрагируясь от своих собственных личных качеств, входит в образ хорошо ему известного музыканта, не боящегося публичных выступлений, и начинает играть как бы в образе другого человека. В психотерапии этот прием называется имаготерапией, т. е. терапией при помощи образа. Известный отечественный врач — психотерапевт В.А. Райков, внушая своим пациентам образы великих людей — художников, исполнителей, шахматистов — добивался того, что                    в состоянии внушения определенного образа  талантливого человека                               у испытуемых повышался уровень творческого потенциала.

Предконцертное самочувствие ученика в значительной мере зависит                и от психического состояния его педагога. Учитель должен уметь вселять бодрость и энтузиазм в сердца своих учеников, т. е. быть для них своеобразным психотерапевтом. Нет ничего более нелепого и более психотравмирующего для ученика, нежели вид его собственного наставника, волнующегося до дрожи и в то же время призывающего к спокойствию                     и уверенности в своих силах. Если у ученика от волнения или других причин руки холодеют, становятся « как лед», не стоит их разогревать долгим                            и малоэффективным разыгрыванием. Как советуют некоторые музыканты — исполнители, лучше три - четыре раза хлопнуть себя ими с размаху ( от плеча) « в обнимку», « по - извозчичьи» или проделать несколько других энергичных гимнастических движений, убыстряющих кровообращение во всем теле.

Слагаемым  оптимального концертного состояния   являются компоненты физической тренировки: расслабление мышц тела ( физиологи называют это состояние фазовым), его важнейшей особенностью является то, что в нем способность человека к внушению и самовнушению сильно увеличивается; погружение в аутогенное состояние. К.Н. Игумнов, по воспоминаниям близко знавших его людей, перед концертом или во время утомительных занятий с учениками умел в течение нескольких минут расслабиться и отдохнуть. В.К. Мержанов в этой cвязи говорит: «Я стараюсь oбъяснить ученикам,  чтo сила внушения и самовнушения - великая вещь. Oт нее больше пользы, чем от всех таблеток вместе взятых. Мне кажется, что прoблема самовнушения не может не интересовать музыканта — ведь именнo здесь можно найти ключ к преoдолению излишне сильногo волнения». Об этом же писал и Л.Н. Наумов: «Молодых исполнителей надо подготавливать к выходу на сцену не только в профессионально — исполнительском плане, но и в психологическом». Со способами и приемами аутогенной тренировки можно познакомиться  в работах известных физиологов, психологов, психотерапевтов, философов, музыкантов, актеров, режиссеров, таких как З. Фрейд, А.О. Адлер, Дж. А. Хэдфилд, К. Хорни, Ф.С.Перлз,  Ю.А. Литвиненко, Х.Алиева, Л.В.Баланчивадзе, К.С.Станислав-ский и многих - многих других.


Л.Н. Наумов писал: «Как правило, волнение возникает на почве недостаточной подготовленности». Ту же мысль мы читаем у А.А. Писарева: « Психологическое состояние на сцене напрямую связано с качеством предварительной работы». И эта неоспоримая истина понятна каждому музыканту. Поэтому основой — основ  успешного публичного выступления остается, конечно, - ежедневная, многочасовая, упорная, грамотная, качественная, профессиональная работа в классе и дома.
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