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Слайд № 1.

1. Концерт открывает выступление сводного  хора «ДМШ № 3»
 «Дерево дружбы» муз. А. Пахмутовой, сл. Н. Добронравова. 
Руководитель: Рождествина Елена Фанзатовна. 
Концертмейстер: Немкова Мария Сергеевна.

Демонстрация презентации.
Ведущая: 
Ведущий:Добрый вечер уважаемые родители, ребята и гости нашего музыкального вечера! Наш концерт, посвященный творчеству Александры Пахмутовой отрыл сводной хор музыкальной школы (Руководитель - Рождествина Елена Фанзатовна, концертмейстер -  Немкова Мария Сергеевна). В его исполнении прозвучала песня Александры Пахмутовой на слова Николая Добронравова «Дерево дружбы». 

Слайд № 2.
Ведущий:9 ноября великому композитору, пережившей эпохи, правителей и вкусы Александре Пахмутовой исполнилось 90 лет. Кто не знает композиции «Мелодия» и «Нежность»? Кто не помнит песни девчат из одноименного фильма? Пахмутову называют символом музыки прошлого века. К юбилею Александры Николаевны вспомним её историю — любви и творчества.

Слайд № 3.
Ведущий:Александра Николаевна Пахмутова родилась в посёлке Бекетовка под Сталинградом. Ее отец был партийным работником, на досуге он самостоятельно выучился играть на фортепьяно, балалайке, скрипке, арфе.
Однажды мать застала свою трехлетнюю дочь у домашнего пианино, девочка на слух подбирала только что услышанную мелодию. В пять лет Александра Пахмутова уже сочинила свое первое произведение - фортепианную пьесу "Петухи поют". В девять - вместе с отцом в бекетовском клубе на вечере памяти Ленина играла в четыре руки первую часть соль-минорной симфонии Моцарта.

Ведущий: Начавшаяся война прервала ее занятия в Сталинградской музыкальной школе, но ненадолго. Через два года, в разгар войны, Пахмутова поехала в Москву и была принята в Центральную музыкальную школу при Московской государственной консерватории. 

Слайд № 4.
Ведущий:Классным руководителем А. Пахмутовой был один из лучших московских  учителей литературы и русского языка Дмитрий Иванович Сухопрудский. Педагогом по  классу фортепиано была Ираида Васильевна Васильева.

Слайд № 5.
Ведущий:По окончании музыкальной школы в 1948 году А.Пахмутова поступает в Московскую Государственную консерваторию, где занимается у выдающегося композитора и уникального педагога профессора Виссариона Яковлевича Шебалина. В 1953 году она заканчивает консерваторию, а в 1956 году — аспирантуру с диссертацией на тему:  Партитура оперы М.И.Глинки «Руслан и Людмила». 

Слайд № 6.
Ведущий:Всю свою жизнь Александра Пахмутова работает в разных жанрах. Её перу принадлежат и произведения для симфонического оркестра.Среди наиболее популярных — Русская сюита и Концерт для трубы с оркестром. Сочинения кантатно-ораториального жанра.
Чаще симфоническую музыку Пахмутовой играют и издают за границей, но в последние годы ее стали все больше исполнять и в России.

Слайд № 7.
На родине же популярность Александра Пахмутова приобрела благодаря музыке к кинофильмам и творчеству в жанре эстрадной песни.Александрой Пахмутовой написана музыка к кинофильмам "Семья Ульяновых", "Девчата", "Жили-были старик со старухой", "Три тополя на Плющихе", "Баллада о спорте", "Битва за Москву" и многие другие.
Александра Пахмутова - один из главных хит-мейкеров советского времени, на ее счету около 400 песен, часть из которых прочно вошла в золотой фонд нашей страны.Ей оказалось по силам сделать из песен настоящие суперхиты для нескольких поколений.  Её мелодии цепляют и соединяют души людей и по сей день. Непросто написать песню, которая стала бы нужна людям, которую бы услышали, запомнили, запели. Дарите людям радость - называется грампластинка, на которой записаны песни Пахмутовой. И это не случайно. Дарить радость людям – главное её правило и в жизни, и в музыке. 
2. в  исполнении старшей  группы хора прозвучит песня  на слова Н. Добронравова  «Дарите радость людям» 

Слайд № 8.
Ведущий:Песни А. Н. Пахмутовой для детей — это целый мир, созданный щедрым талантом композитора с открытым, добрым, все понимающим сердцем. Мир, наполненный звонкими, счастливыми голосами ребят, пронизанный фанфарами горна, барабанной дробью. Мир, в котором знают цену безоблачному небу и бережно хранят красоту природы.
«Музыка» любит путешествовать, и с удовольствием придет к каждому, где бы он ни жил, - такими словами приглашает композитор Александра Николаевна Пахмутова всех детей в замечательный мир музыки и песен. 
3.Вокальный ансамбль «Радуга»  исполнят песню «Жили-были» на слова Юрия Черных. Руководитель: Рождествина Елена Фанзатовна. Концертмейстер: Жанна Рафаэльевна Иванова.

Ведущий:Продолжить нашу встречу хочу я уважаемые гости с очень простой музыкальной загадки. 
Быть может, знакома вам песенка эта? 
Я жду поскорей на загадку ответа! 
А может, все вместе мы песню споем? 
Помочь мне готовы? 
Давайте начнем! 
4. Вокальный ансамбль «Радуга»  исполнит песню-загадку   на слова Н. Добронравова  "Кто пасется на лугу?"

Ведущий:
Наверное, чтобы написать песню для детей «Смешной человечек» на словаН. Шемятенковой, нужно было уметь всматриваться в лица ребят, прислушиваться к их голосам, вместе с ними заразительно смеяться, спорить, мечтать. Много ярких, запоминающихся песен написала Александра Николаевна Пахмутова для детей.Песен, в которых звуками "вылеплены", отчеканены слова. Читаешь строку, и сразу в памяти всплывает мелодия, именно та, единственная, которая как бы сама собой вылилась из поэтического текста:
5.в исполнении вокального  ансамбля «Звенящая капель» прозвучит песня на слова Н.Шемятенковой"Песенка о смешном человечке"
Руководитель: Рождествина Елена Фанзатовна. 
Концертмейстер: Власова Татьяна Анатольевна.
Слайд № 9.
Ведущий:Среди авторов стихов песен Александры Пахмутовой выдающиеся поэты: Лев Ошанин, Михаил Матусовский, Евгений Долматовский, Михаил Львов, Роберт Рождественский, Римма Казакова и др. 
Слайд № 10.
Но наиболее плодотворным стал творческий союз Александры Пахмутовой с Николаем Добронравовым - поэтом и… супругом. Много прекрасных песен написала Пахмутова на стихи поэта Николая Николаевича Добронравова. По их совместно созданным песням можно почти точно определить, где авторыпобывали. В 1975 году песня "Беловежская пуща" стала настоящим хитом и гимном природного заповедника. После подписания в 1991 году Беловежского соглашения эта песня превратилась из гимна в реквием по СССР.
6. в исполнении инструментального ансамбля преподавателей Сергея Петровича Воронкова и Дмитрия Александровича Чикуновав инструментальном переложении прозвучит песня «Беловежская пуща» 

Ведущий:«Выбери меня, выбери меня, птица счастья завтрашнего дня!» Кто не пел эти строки и не уповал на удачу? Популярная, народная, любимая песня на слова любимого мужа Пахмутовой Николая Добронравова была написана в 1980 году. 
7. песня «Птица счастья» прозвучит в исполненииШарафуллина Рената. 
Класс преподавателя Ксении Владимировны Васильевой.
Концертмейстер: Немкова Мария Сергеевна.

Слайд № 11.
Ведущий:
Звенит в ушах лихая музыка атаки,
Точней отдай на клюшку пас, сильней ударь,
И все в порядке, если только на площадке
Великолепная пятерка и вратарь! –  поется в песне Пахмутовой и Добронравова "Трус не играет в хоккей".Некоторые любители хоккея предполагают, что в "великолепную пятерку" поэт и композитор включили Фетисова, Касатонова, Макарова, Ларионова и Крутова. На самом деле в год написания этой песни будущим звездам "на льду" было всего по 10 лет. 
8.В исполнении ансамбля «Юникс» прозвучит песня на слова Н. Добронравова "Трус не играет в хоккей".
Руководитель: Васильева Ксения Владимировна. 
Концертмейстер: Немкова Мария Сергеевна.

Ведущий:В песнях Пахмутовой - судьба страны и судьба народа, память о гражданской войне и начале освоения космоса, подвиги летчиков и строителей, романтика путешественников и комсомольцев. Когда внук героя песни «Гайдар шагает впереди», командира Гражданской войны и детского писателя Аркадия Гайдара Егор Гайдар стал и. о. премьер-министра России (1991) и начал рыночные реформы, строчку «Гайдар шагает впереди!» стали иронично употреблять в отношении Егора Гайдара.
9. слова С. Гребенникова и Н. Добронравова «Гайдар шагает впереди» исполняет  ансамбль «Юникс».
Руководитель: Васильева Ксения Владимировна. 
Концертмейстер: Немкова Мария Сергеевна.

Слайд № 12.
Ведущий:В 80-е годы на свет появилась лирическая песня, которую до сих пор наизусть знает вся страна. Речь идет о легендарной "Нежности" из фильма "Три тополя на Плющихе". Кстати, поначалу Пахмутова отказывалась сочинять песню для "тетки, которая приехала на рынок мясом торговать".
Тогда режиссер картины Татьяна Лиознова уговорила композитора посмотреть фильм. Пахмутова из вежливости пришла, а уходя заявила: "Если я и напишу музыку, то только из-за крупного плана Ефремова". В итоге она сочинила мелодию, пока шла после просмотра ленты от студии Горького до стоянки такси. После выхода на экраны песня «Нежность» получила ошеломительную популярность.
10. песню «Нежность» в инструментальном переложении исполнит Дарья Тур
Класс преподавателя Анжелики Фанисовны Хасановой.

Слайд № 13.
Ведущий:Можно с уверенностью сказать, что тема комсомола, молодежи главенствует в творчестве Александры Пахмутовой, раскрывается ею с большой силой и убедительностью. Уже одни их названия говорят сами за себя: «Орлята учатся летать», « Не расстанусь с комсомолом», «И вновь продолжается бой». Проходят годы, но эти песни находят живой отклик  в душах нынешнего поколения. 
11. Песня «Орлята учатся летать» прозвучит в исполнении Исаева Юсифа. 
Класс преподавателя Терентьевой Татьяны Петровны.

Слайд № 14.
Ведущий:Еще одна легендарная песня Пахмутовой на слова Добронравова – песня «Надежда». Она о любви, о родине, о чувствах — о том, что близко каждому. В разное время ее исполняли Анна Герман, Эдита Пьеха, Муслим Магомаев, Лев Лещенко, Иосиф Кобзон.
              Пахмутова и Добронравов хотели, чтобы их песню "Надежда" пел Иосиф Кобзон, посчитав, что она "мужская". Но певец отказался от нее. Тогда они послали слова и ноты нескольким исполнителям, в том числе и Анне Герман. Именно в ее исполнении "Надежда" получилась лучше всего и стала классикой. А у космонавтов вошло в традицию слушать эту песню перед полетом.
12. «Надежда». Исполняет ансамбль «Акварель». 
Руководитель: Васильева Ксения Владимировна. Концертмейстер: Немкова Мария Сергеевна.

Слайд № 15.
Ведущий:Песню "Мелодия" Александра Пахмутова и Николай Добронравов написали специально для Муслима Магомаева, когда он переживал, по его словам, "романтическую пору своей жизни".Тогда его будущая жена Тамара Синявская стажировалась в миланском "Ла Скала", и он каждый день звонил ей из своего номера в гостинице "Россия". Когда к певцу с новой песней пришли в номер Пахмутова и Добронравов, он сразу же принял ее без изменений, хотя обычно всегда просил авторов что-то поправить "под себя". Через несколько дней была готова студийная запись. Первой ее услышала, конечно же, Тамара Синявская - по телефону в далекой Италии.
13. песня «Мелодия» в инструментальном переложении прозвучит в исполненииАнжелики ФанисовныХасановой.

Слайд № 16.
Ведущий:Только из «неформального» общения Пахмутовой с Добронравовым мог возникнуть циклпесен «Обнимая небо»,написанный при жизни Юрия Гагарина и, можно сказать, вдохновленный им. Этот цикл не просто музыка и стихи – это музыкальный памятник прославленному герою. Создать музыку, достойную имени первого космонавта, - не каждому такой замысел по плечу. А вот Пахмутова взялась. И он ей оказался по плечу.
14. Песня «Обнимая небо» прозвучит  в исполнении Исаева Юсифа. 
Класс преподавателя Терентьевой Татьяны Петровны. 

Слайд № 17.
Ведущий:	С годами не прекращался творческий рост Пахмутовой как композитора и Добронравова как поэта, отрывающие новые возможностиизбранного ими жанра.Песни Пахмутовой останутся с нами до тех пор, пока в людях будет жива потребность в сильных, чистых, естественных и правдивых чувствах.
Не стареют песни, не стареют их авторы. Пахмутова и Добронравов остаются молодыми по духу, по главной сути своей. Песня «Главное, ребята, сердцем не стареть» - может служить эпиграфом ко всему их творчеству. И в заключение концерта прозвучит песня 
[bookmark: _GoBack]15. «Главное, ребята, сердцем не стареть», в исполнении вокального  ансамбля «Акварель». 
Руководитель: Васильева Ксения Владимировна. 
Концертмейстер: Немкова Мария Сергеевна.
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