Музыкальный проект «Дети ветеранам…» 9 мая
   Действие №1  
Гаснет свет в зале, полное освещение  авансцены звучит музыка «Журавлиная песня» со словами. Выходят девушка с парнем. По центру сцены парень заключает девушку в объятия, садятся на авансцену звучат звуки радио (объявление войны), 
Свет: стробоскоп переход на сигнальный красный свет. 
Открывается занавес, с движением занавеса парень с девушкой уходят в разные стороны. 
На экране: видео (объявление войны), 
Свет: постепенно прибавляется свет полный. 
Экран: видео «Утомленное солнцем». На фоне видео начинает звучать оркестр бурятских народных инструментов «Утомленное солнцем». Появление надписи: Образцовый оркестр бурятских народных инструментов «Арюун заяа» руководитель Жаргалма Маюрова.  
Е.  Петербургский  «Утомленное солнце».  
Действие № 2  
Экран: заставка звезда с георгиевской лентой. Выход ведущего вместе с хором (хор выходит с двух сторон).
Звук:  «Поклонимся великим тем годам»
Свет: полный
Ведущий: Сколько бы лет ни прошло с того трагического дня, когда началась война, в памяти народной всегда будут живы безмерное страдание военных лет и огромное мужество народа. Не ради славы воевали и погибали люди, а  ради жизни на земле…
День Победы — светлый весенний праздник, праздник боевой славы народа-героя, народа-победителя. Это событие вошло в нашу жизнь, во многие тома истории, навечно застыло в камне и бронзе памятников, мемориалов славы. Оно и сегодня волнует людские души словами песен и стихов.  И сегодня Детская школа  искусств №1 имени Лхасарана Лодоновича Линховоина подготовила для вас музыкальный проект «Дети ветеранам…», где в исполнении учащихся школы прозвучат песни военных лет.

Слово для поздравления предоставляется мэру г. Улан-Удэ Александру Михайловичу
Звучит: песня «Журавли»  
Экран: на экране видео «Журавли» появление надписи: Хор старших классов «Камертон» руководитель Виктория Красикова   
музыка   Я. Френкеля, стихи Р. Гамзатова в переводе на русский язык Наума Гребнева  «Журавли»   солист Батор Очиров.

Свет: приглушенный
Действие № 3:  
Свет: полный. 
  Хор стоит на месте под   звуки барабанной дроби в ряды хора выходят солдаты, маршируют,  хор уходит в разные стороны. Звучат команды. Голос: « артисты приехали»,  выход Кати. Звучит песня «Темная ночь». 
Экран: видео «Темная ночь» появление надписи: солистка Катя Афанасьева преподаватель Галина Устьянцева        
Музыка  Н. Богословского, слова  В. Агатова  «Темная ночь»  

Свет:  цветной
Аплодисменты, постепенно гаснет свет.  
Экран: звезда с георгиевской лентой.
Действие №4
   Выходит хор с двух сторон, звучит «В лесу прифронтовом», 
Свет: постепенно прибавляется.
Экран: видео «В лесу прифронтовом» в конце надпись: Образцовый оркестр бурятских народных инструментов «Арюун заяа» руководитель Жаргалма Маюрова, Хор старших классов «Камертон» руководитель Виктория Красикова       
Музыка М. Блантера, Слова М. Исаковского «В лесу прифронтовом».

Аплодисменты. Хор стоит на месте, закрытие занавеса. ( вместе с героями). 
Гаснет свет.



Действие №5
 В темноте начинает звучать «Журавлиная песня» без слов фоном. 
Свет: По центру высвечиваются парень с девушкой, стоящие спиной к друг другу (читают письмо с фронта)
Здравствуй, моя любимая, родная! Сегодня получил от тебя письмо. Такое милое, нежное, родное. Как хорошо и легко на душе становится от каждой строчки. У меня все хорошо, жив, здоров. Наконец наступила весна, после холодной зимы, сейчас это самый лучший подарок для нас.
        Весеннее солнце своими обжигающими лучами властно успокоило всю природу,  и даже вечно шумливая осина покорно свернула свои листья в этот чудесный день…Мы находимся на новом рубеже, покрытом мелким кустарником, причем макушки всех березок и осин срезаны осколками снарядов, бомб и мин.  Пятые сутки ведем беспрерывные  упорные бои. Враг всеми средствами пытается прорваться на большак, но все его попытки не удаются.  
    А весенние дни текут с неизмеримой быстротой. Деревья покрылись роскошными весенними листьями. И так хочется жить в этой прекрасной природе! Как бы хотелось полюбоваться весенними лучами вмести…. Но среди этой красоты и прелести непрерывно идет бой не на жизнь, а на смерть. Сколько видел и пережил — сожженные села, женщины, у которых убиты дети, и, может быть, главное — людей в освобождённых селах, которые не знали от радости, куда нас посадить, чем угостить. Нам всегда казалось, что мы все понимаем, мы и понимали, но головой. А теперь я понимаю сердцем. 
  Мы, фронтовики, уже не те, которые были в начале войны. Мы возмужали, окрепли закалились среди этого боя и, не считаясь ни с чем, наполнены одним желанием – уничтожить врага, освободить советскую землю от этой нечисти. Нам пришлось узнать правду жизни, горькую и твердую, раньше срока, который положен по возрасту. 
    Когда наступает мертвая тишина у меня сжимается сердце, и перед моим глазами представляешься ты, как после выпускного бала, такая красивая, нежная…..Да! Как хочется тебя видеть, как я соскучился, не видел тебя целый год.  Я знаю и уверен, что выйди я целым и невредимым из этого испытания, мы зажили бы с тобой счастливо. Но что поделаешь! Мы живем в такое время, что, прежде чем претендовать на это счастье, необходимо завоевать его в жестокой  борьбе.
Я понимаю, что очень люблю жизнь и хочу жить, люблю Родину, люблю тебя, но если придется умирать за вас, то я это сделаю. До свидания. Крепко целую, твой  Егор!!!
Со слов:  Но что поделаешь! Мы живем в такое время, что, прежде чем претендовать на это счастье, необходимо завоевать его в жестокой  борьбе.  открывается занавес, продолжают читать.
Звучит «Песня о далекой родине».
Свет: приглушенный (постепенно прибавляется)
Экран: видео «Семнадцать мгновений весны» появление надписи: Оркестр русских народных инструментов «Надежда» руководитель Юлия Николаева,  солист Сергей Плотников 
Музыка М.Таривердиева,  слова Р. Рождественского «Песня о далекой Родине».
Действие №6
Экран: заставка из к\ф «Офицеры» 
После слов «Родину защищать» звучит оркестр вступление «О героях белых времен» 
Экран: появление надписи солист Илья студент  3 курса ВСГАКИ, преподаватель Валерий Симонов
 Р. Хозак  «О героях былых времен»
Аплодисменты
Действие № 7: 
Экран:  Звучит вступление из к\ф «Небесный тихоход» со звуком.
  Выход хора с двух сторон с солистками.
Свет: полный
Экран :   из к\ф «Небесный тихоход»  появление надписи: Хор старших классов «Камертон», хор младших классов «Солнышко» руководитель Виктория Красикова, солисты: Виктория Красикова, Александра Драгунова,  Виктория   Соловьева   музыка В. Соловьева,  слова  С. Фогельсон   «Пора в путь дорогу»  

На 3 куплет выходит младший хор. 
Аплодисменты. Хор уходит в разные стороны. Младший  налево, старший направо. Свет приглушить.
Действие №8: 
Свет  гаснет
Экран: боевые действия со звуком. Резкое прекращение (пауза остановить действие) 
Свет: прибавляется свет,  
Выход солдат. 
Экран: «Минуты тишины из к\ф «Батальоны просят огня»  появление надписи:  Солист:  заслуженный работник культуры Республики Бурятия Евгений Петров                              «Минуты тишины».
Музыка  А. Петрова , слова М. Матусовского     «Минуты тишины» 

Аплодисменты

Действие № 9
Свет: полный
Экран: из к\ф «В бой идут одни старики» со звуком до слов «А ну напойте слова знаете» появление надписи: Хор старших классов «Камертон» солисты: Тагар Цыбиков, Евгений Петров.   А. Новиков «Смуглянка».
 Выход старшего  хора  с одной стороны с солдатами, солистов с другой.
На слова: «А ну напойте слова знаете» вступление оркестра к «Смуглянке»  
Свет: эстрадный
Хор уходит в левую кулису.
Действие № 9 
Экран:  видео со звуком объявление о Победе.
Свет: полный. 
 Девушки на сцене встречают солдат, звучит  музыка. 
Свет:  сопровождает луч  девушка уходит в зал (сопровождает луч), парень выходит на авансцену,  девушка с парнем встречаются взглядом (звук обрывается  пауза общая тишина  в зале). 
[bookmark: _GoBack]Экран: видео майский вальс  появление надписи: оркестр русских народных инструментов «Надежда»  руководитель Юлия Николаева, солист:  Сергей Плотников.  Стихи и музыка Я. Евдокимова «Майский вальс».
Действие № 10
Экран: видео  Марш Славянки  со звуком
Свет: полный
Ведущий:    Дорогие ветераны и гости нашего праздника! От всей души поздравляем вас с праздником Победы! Желаем вам доброго здоровья, счастья, благополучия, радости, чистого неба и мира в нашем огромном доме голубой планеты.
На праздничный концерт подошел к концу,  позвольте представить участников: 
Оркестр русских народных инструментов «Надежда» руководитель Юлия Николаева
Образцовый оркестр бурятских народных инструментов «Арюун заяа» руководитель Жаргалма Маюрова
Хор старших классов «Камертон», хор младших классов «Солнышко» руководитель Виктория Красикова
 Солисты:  Екатерина Афанасьева, Тагар Цыбиков, Илья Ханхасаев,  заслуженный работник культуры Республики Бурятия Евгений Петров, Сергей Плотников, Батор Очиров.
Администрация школы и коллектив выражает благодарность заслуженному деятелю РФ и РБ, профессору Восточно-Сибирской государственной академии культуры и искусства Олегу Владимировичу Огневу.

Война закончилась, и заживают раны
И в День Победы по восторженной земле
Блестя,  наградами шагают ветераны
Фронтовики, герои наших дней!


















